



Fredensborg Møllelaug

Historiske Møllers Venner



Referat fra
Bestyrelsesmøde tirsdag, den 29. august 2023 kl. 19:00
på Højsager Mølle, Højsagervej 8, 3480 Fredensborg

Til stede: Annette (AB), Elton (ES), Gitte (GNH), Hans (HJ), Johnny (JP), Marianne (MP), Niels Erik (NEB). Fraværende: Krølle (KN). Ordstyrer og referent: MP.

1. Referat fra møde den 5. juni 2023

Referatet blev godkendt uden kommentarer.

2. Økonomi

- Kassebeholdning for perioden 05.06.-29.08.2023: Kr. 59.061,55.
- Budgetoversigt: Budgettet ser pænt ud, og der er derfor ikke behov for justeringer.
- Nye medlemmer: Opdateret medlemsliste blev udleveret til bestyrelsen. Vi har over 200 betalende medlemmer, og det betyder, at medlemstallet nu overstiger antal medlemmer i 2022.

3. Mølleturen 2. september

- Navnemærker og dagsbilletter:
NEB har lavet navneskilte til deltagerne, som uddeles sammen med færgebillet i færgeterminalen i Helsingør. Grit køber færgebilletter.
- Bussens holdeplads i Helsingborg:
Som følge af ombygning i "Knutpunktet" i Helsingborg kan bussen ikke holde inde i selve terminalen, men må holde udenfor. NEB undersøger hvor, og gruppen følger NEB.
- Betaling af drikkevarer til frokost:
Restauranten sætter øl/vand på bordene, og vi får en samlet regning for mad og drikkevarer.

4. De frivillige

- Kværnkurset og opfølgning:
HJ: Hans, Jan, Peter og Niels Erik har været på Frilandsmuseet søndag den 25. juni for at få orientering om, hvordan en kværn fungerer på en vandmølle. Deltagerne fik prøvet at indstille kværnen og køre med den. En interessant dag for alle deltagere. Hans aftaler opfølgning på Ramløse Mølle.
- Status på "Børn formidler natur" herunder hvad med forældredagene:
De frivillige har assisteret ved et projektforsøg "Fra korn til mel" på Højsager Mølle med børnehaverbørn primært fra institutioner i Nivå-området. Projektet har kørt over 4 uger med to gange pr. uge. Det generelle indtryk er, at alle (projektleder, børn og frivillige) har været meget tilfredse med forløbet. Der er blevet malet mel på håndkværnene, fortalt om kornsorter, tegnet og malet, løftet tunge "melsække", sunget og leget med små vindmøller. Efter hver seance har en frivillig evalueret dagen, og NEB har samlet alle evalueringer i ét dokument. Efterfølgende er afsat to dage: 8. og 15. september, hvor forældrene er blevet inviteret til at komme og se, hvad børnene har beskæftiget sig med. Alt det praktiske sørger projektleder Anne for: Kaffe/the/saft/kage og service. Nærmere ang. mødetidspunkt kommer.
- Anmodning fra Peter Laxdal om udeskoledage:
Ønske om at være på HM den 27. – 28. og 29. november og på KM den 1. december 2023.
- Jans forslag: Åben en lørdag for at tiltrække unge frivillige:
For at tiltrække unge frivillige til møllerne har Jan foreslået at holde åben mølle et par lørdage
AFTALT: - Vi vil gøre forsøget til foråret, og formidling vil ske via bl.a. Ugeavisen.



Fredensborg Møllelaug

Historiske Møllers Venner



Referat fra
Bestyrelsesmøde tirsdag, den 29. august 2023 kl. 19:00
på Højsager Mølle, Højsagervej 8, 3480 Fredensborg

5. Møllerne

a. Status omkring Karlebo Møllers vinger:

Begge møllevinger er blevet skåret ned af Christoffer Palle på grund af råd og svamp. Da nu liften var kørt helt op ad bakken til KM, benyttede CP og medhjælperen lejligheden til at tjære møllen. En ny vinge var allerede klar til opsætning på KM, og CP vil undersøge, om han har velegnet, modnet træ på lager, til endnu én vinge og sende tilbud til Kommunen.

AFTALT: - ES vil kontakte C. Palle for at høre, om tilbageværende afdækning stadig gør gavn på KM, eller om det kan kasseres.
- På DMF's Årsmøde blev det aftalt at oprette en vidensbank for at indsamle information om de mange møller landet over, der har oplevet, at møllevinger kun har haft en levetid på omkring 10 år. Hvad er årsagen hertil? NEB indsender vores erfaring med KM's møllevinger.

b. Status vedr. toilet-projektet ved HM:

Kommunens sagsbehandler har afvist den allerede udarbejdede placeringsplan m.v. og mener, at handicaptoiletet skal placeres op mod naboens skel, samt at der skal foretages ændring i udformningen af den standardbygning, vi har fundet frem til. Bl.a. vil hun have afkortet udhænget på taget. – Både Christopher Olczyk Petersen og vi strittede meget imod ændring af placeringen. Enden på diskussionen blev, at Christopher skal udarbejde nye tegninger, der skal søges landzonetilladelse og afholdes nabohøring.

6. Medlemsbladet "Historiske møllers venner"

a. Tak til Jens Erik. Fri-medlemskab eller?

AFTALT: - Jens-Erik får et fri-medlemskab som æresmedlem af Møllelauget efter mange års tro tjeneste som redaktør, og JP køber flaske til JEC.

b. Skal vi fortsat have et medlemsblad?

Ja, hvis det er muligt at finde en redaktør, der kan afløse JEC.

c. Hvis "ja", hvem kan / vil være redaktør?

AFTALT: - NEB spørger, om Peter Aarby kunne være interesseret.

7. Næste møde og eventuelt

a. Næste møde – dato og sted:

Tirsdag, den 21. november kl. 19:00 hos Annette, Langebjergvej 358C, 3050 Humlebæk.

b. Løst og fast – ordet er frit:

AB : Hvor gør vi af tingene efter "Børn formidler natur"?

AFTALT: Møllensækkene gemmes og kornet smides ud efter den 15.09.

AB/ : Ønske om indkøb af 1 – 2 græstrimmere.

GNH **AFTALT:** NEB medbringer egen græstrimmer på torsdag, den 31.09. for at se, om den er bedre, end den vi har på HM.

NEB: Forslag til næste års Grundlovsmøde: Folkedans som oplevet ved Frd.borg Museum.

AFTALT: Enighed om at undersøge, når tiden sig nærmer.

Niels Erik Bølling, Formand

30. august 2023